

v.

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES
SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.	REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN	ANUNCIOS.
<p>HUESCA: Un mes, una peseta. FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.</p>	<p>Sancho-Abarca, 8 HUESCA</p>	<p>Diez céntimos peseta línea; Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.</p>

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Ignacio de Loyola, San Germán y San Fabio.
CULTOS.—Misas de hora: de Alba, de 8 y media, 9 y 12 y media y 11 en la Catedral; de 8 en la nueva Parroquia del Salvador (Catedral); de 7 en San Pedro; y de 8 y 11 en San Lorenzo, de 9 en la Capilla de Monserrat de 8 y media en Santa Teresa.

En la misa de ocho en la Compañía, comienza la novena de San Ignacio. A las diez y media, misa solemne con sermón, predicando el R. P. Francisco Morell S. J. Por la tarde Trisagio y sermón a cargo del R. P. José Chavarría S. J.

A las 3 y 1/2 de la mañana saldrá el Rosario de la Real Basílica de San Lorenzo recorriendo varias calles de la población.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 de la tarde.

CORTE DE MARÍA—Visita á Nuestra Señora del Amor Hermoso en San Lorenzo.

SANTOS DEL LUNES.—San Pedro Advíncula, San Félix y San Monesio.

CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

Continúa la novena á Nuestra Señora del Monte Carmelo en la Basílica de San Lorenzo.

La hora Santa en San Vicente el Real de 6 á 7 á de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita de Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

SANTO DE MAÑANA

San Ignacio de Loyola.—Este gran santo, gloria de su nación y ornamento de su siglo, nació en Guipúzcoa el año 1491. La nobleza de su cuna le permitió ocupar un puesto como paje cerca del rey católico D. Fernando, pero su afición á las armas, le llevó pronto al ejército donde dió señaladas pruebas de valor. Herido en el sitio de Pamplona de gravedad, durante su enfermedad y convalecencia, el Señor se dignó abrir los ojos de aquel vaso de elección, y despojándose Ignacio de las vanidades del mundo, purificóse en la penitencia y emprendió la gran obra de la fundación de la ínclita Compañía de Jesús, bajo cuyo nombre, aprobó la gran institución el Papa Paulo III, el día 27 de Septiembre de 1540. San Ignacio murió el día último de Julio de 1556 á los 65 años de edad, 35 después de su conversión y 16 después de fundada la Compañía. Por su intercesión ha obrado el Señor grandes milagros. Fue canonizado el día 12 de Marzo de 1622.



[Handwritten signature]

AUDIENCIA DE HUESCA

2

JUICIOS ORALES SEÑALADOS PARA EL MES DE AGOSTO

Núm.	JUZGADOS	PROCESADOS	DELITO	ABOGADOS	PROCURADORES	PONENTES	DIAS
59	Huesca	A. E. S.	Hurto	D. Mariano Vidal.	Auseré	Sr. Freixa	1
639	Sariñena	A. M.	Injurias	D. L. Fuentes y D. M. Vidal	Gella, Acín	Sr. Grande	4
69	Huesca	A. D.	{ Falsificación	D. José Pellicer.	Chapullé	Sr. Presidte.	5
765	Barbastro	P. P.	Disparo	D. Manuel Batalla.	Torner	Sr. Grande	6
700	Benabarre	M. P. y otro	Lesiones	D. Mariano Miravé.	Dumas	Sr. Freixa	8
741	Jaca	M. B.	Estafa	D. José Pellicer.	Torner	Sr. Grande	11
539	Benabarre	J. M.	Amenaza	D. Antonio Gasós.	Mata	Sr. Freixa	12
773	Barbastro	J. M.	Lesiones	D. Antonio Gasós.	Chapullé	Sr. Freixa	13
557	Jaca	F. A. y otro	Daños.	D. Antonio Gasós.	Torner	Sr. Grande	16
36	Barbastro	V. B.	Disparo y lesión	D. Antonio Gasós.	Chapullé	Sr. Freixa	17
2	Huesca	P. E.	Daños.	D. Nemesio Cornejo.	Dumas	Sr. Grande	19
683	Boltaña	M. J. y otro.	Hurto	D. Manuel Batalla.	Acín	Sr. Freixa	22
90	Huesca	P. L.	Hurto	D. José Fortuño.	Chapullé	Sr. Freixa	24
503	Barbastro	M. L. y otros	Hurto	Sres. Gasós, Fuentes, Batalla	Mat. Chap. Aus.	Sr. Grande.	26
25	Sariñena	B. E. y otros	Hurto	D. José Pellicer.	Chapullé	Sr. Freixa.	27
423	Barbastro	S. M.	Allanamiento	D. Mauricio Martínez.	Torner	Sr. Grande.	29
624	Fraga	M. S.	Lesiones	D. José Fortuño.	Gella	Sr. Grande.	31

SAN IGNACIO DE LOYOLA

Siglo, el décimo sexto, de las revoluciones en tantos sentidos, siglo de los descubrimientos y de las transformaciones y de las crisis, siglo de luchas titánicas de hombres á hombres y de razas á razas y de ideas á ideas, siglo de los grandes acontecimientos y de los grandes escándalos, quizás en nuestra era cristiana, la historia no registra ninguno tan extraordinario, así por los hechos grandiosos en él desarrollados, como por los hombres famosos en él florecientes.

Los dos reyes más poderosos de entonces, Francisco de Valois y nuestro Carlos I, ventilan en los campos de batalla intereses encontrados ó encontradas ambiciones de las cuales depende el *equilibrio europeo*; siguiendo los pasos del gran Colón, Hernán Cortés y Pizarro, Vasco de Gama y tantos otros, ponen nuevos mundos al servicio de la actividad humana; revoluciona Copérnico el campo de la ciencia con su nuevo sistema astronómico; florece el Renacimiento artístico en todo su esplendor y en las estancias del Vaticano y en las bóvedas de la capilla Sixtina, los genios colosales de Rafael Sanzio y Miguel Angel, legan á la posteridad poemas de la pintura como la *Transfiguración* y el *Juicio final*; Shakspeare, Taso y Ariosto, Bocaccio y Petrarca, Luis de León, Lope y Cervantes, levantando éste el monumento más glorioso y perdurable de las letras españolas, fijan las bases de un nuevo clasicismo en distintas literaturas de distintos países; un fraile, honor de su orden y gloria de España, Jiménez de Cisneros, asombra á las cortes europeas por sus iniciativas y por su genio político; el Pontificado, protegiendo las artes y elevando suntuosas fábricas da muestras de su poder inmenso; coméntase y empieza á surtir efectos *El Príncipe* de Maquiavelo; Enrique VIII escandaliza el mundo con su conducta; y la tremenda revolución religiosa iniciada por el apóstata fraile de Eisleben, aparece como un punto culminante en la revuelta historia de aquella centuria.

Siendo, pues, el siglo XVI el siglo de los grandes conquistadores, de los grandes guerreros, de los grandes ingenios, de los grandes artistas, sobre tanta grandeza, destácase una figura eminente, hoy asombro de tres siglos y admiración de muchas generaciones; Ignacio de Loyola.

Amenazaba seriamente la falsa reforma, los sagrados intereses de la Iglesia: conculcados por Lutero y sus fanáticos secuaces los derechos apostólicos, en época de tantos trastornos y de tantas revueltas, parecía imposible que hubiese poder humano, bastante á contener la terrible avalancha del protestantismo. Y aquí los designios misteriosos de la Providencia.

Poco después de haber fijado Lutero en las puertas del castillo de Wittemberg sus noventa y cinco tesis, en reto sacrílego á la Iglesia y casi al mismo tiempo de comparecer el famoso heresiarca en la dieta de Worms, ante los príncipes y representantes de las ciudades de Alemania, presididos por su emperador, nuestro rey Carlos, que á la sola presencia de Lutero exclama, «por cierto no será este hombre quien me convierta jamás en hereje», Iñigo de Loyola cuelga su espada á los pies de la Virgen de Monserrat y dominando su voluntad y sacrificando sus afeciones y despreciando el porvenir brillantísimo á que por su naci-

miento y su posición puede aspirar, se ofrece en holocausto de la más noble de las causas, purifica su alma en la más austera de las penitencias y tras los arrobamientos místicos de la cueva de Manresa, inspiradores de los admirables *Ejercicios espirituales*, ese libro que ha convertido más pecadores que letras contiene, en sentir de San Francisco de Sales, que es el más bello que ha salido de manos de los hombres, en opinión de Fontenelle, que fué la admiración de Lamennais, el consuelo de La Harpe y de tantos y tantos corazones afligidos, concibe la organización de un cuerpo salvaguardia de la verdad, que ha de ponerse enfrente del error y ha de contener, por lo pronto, los progresos de la falsa reforma. La obra era de tal naturaleza, que no se concibe sin los entusiasmos de la fe y sin los prodigios de la gracia, que no abandonan, por cierto, al convertido castellano de Loyola, en la epopeya de su vida. La fe le conduce, peregrinando por las ciudades de Europa y por los arenales del Asia, hasta los Santos Lugares, donde habrá de sentirse animado de nueva perseverancia; la fe le traslada á Barcelona y á las aulas de Alcalá y de Salamanca donde adquirirá los conocimientos científicos y literarios necesarios á su empresa; la fe le animará en las contrariedades sufridas á efectos de la calumnia y le llevará más tarde á París donde se perfeccionará en las ciencias y en el conocimiento del corazón humano, y comenzará á dar forma y vida al gigantesco proyecto que en su mente germinara, sin duda, por divina inspiración.

Unidos por el juramento de Montmatre, prestado á los pies de la Virgen el día de la festividad de su Asunción en 1534, Ignacio de Loyola, Pedro Lefebre, Francisco Javier, Diego Lainez, Alonso Salmerón, Nicolás Alonso y Simón Rodríguez, á los que se agregan, poco después, Claudio Le-Jay, Juan Codure y Pasquier Brouet, está cimentada la gran obra y formada de hecho la insigne Compañía, instituída solemnemente por Paulo III en su bula *Regimini militantis Ecclesie*.

Desde aquel momento, la orden establecida bajo las sabias *Constituciones* de Ignacio, emprende la batalla contra el error y la conquista de las almas para Dios, y ni habrá obstáculos que no remueva, ni dificultades que no venza, ni contrariedades que la arredren en su lucha constante y santa. Es preciso inculcar sanas enseñanzas en la juventud, y los Jesuitas fundan los mejores colegios del mundo; es necesario dirigir las conciencias de los hombres, y los Jesuitas irán indistintamente á las cámaras de los reyes, á las mansiones de la indigencia, ó á los calabozos de los condenados á muerte; es menester predicar la palabra de Dios, y los Jesuitas subirán á los púlpitos de las Catedrales y á los púlpitos de las más insignificantes aldeas; mundos nuevos y civilizaciones aherrajadas en el error necesitan la luz de la verdad, y los Jesuitas, sin más armas que la cruz, sin otro equipaje que su breviario, harán conquistas que asombrarán el mundo, siquiera sea á costa del sacrificio de los Francisco Javier y de los Pedro Claver, de los Mauricio y de Nobelli, de los Attiret, de los Brito, de los Beschi y tantos otros muertos por su Dios en las misiones de ultramar. Donde aparece el espíritu del mal influyendo cualquiera de las manifestaciones del pensamiento, allí están los Jesuitas combatiéndole hasta anonadarlo; dominando su propia voluntad, enterrando en el fondo del corazón las más caras afecciones de la vida, olvidando por completo los placeres del mundo y despreciando los hala-

gos de la sociedad, el Jesuita de todos los tiempos, siguiendo las huellas de su padre San Ignacio, solo por Dios y para Dios vive, y á su mayor gloria encaminará todas sus obras, teniendo por ejemplo, la vida del Santo fundador y aspirando como único galardón á conseguir el triunfo de las doctrinas del Crucificado y la salvación eterna, anhelo vehemente, aspiración suprema de toda una vida.

Tal es la obra de San Ignacio que persiste con todo su vigor después de tres siglos de continuadas luchas.

Los Jesuitas han sido los campeones más esforzados del catolicismo; á la virtud más acrisolada y al valor y á la abnegación más admirable, los hijos de San Ignacio han unido el dominio en todas las ciencias. Su opinión ha pesado en los Concilios, sus consejos han sido solicitados de los reyes, sus libros sirvieron de texto en las Universidades y servirán siempre de consulta en las bibliotecas, y con los nombres de Jesuitas eminentes por sus obras científicas ó literarias, podrían llenarse muchas páginas.

La Compañía de Jesús ha sido tenazmente combatida desde su fundación; y así era lógico y natural que sucediese, puesto que la Iglesia de Jesucristo también ha sido combatida desde su origen.

Atacando á los Jesuitas, ha dicho un autor, por cierto nada sospechoso de jesuitismo, se ataca á la Iglesia en sus mejores defensores; se ataca también á la sociedad en sus principios de progreso y orden.

Sean los hombres del protestantismo, de la filosofía moderna, del jansenismo ó de la masonería, los detractores de los Jesuitas; llámense, Pombal ó Choissel, Aranda ó Floridablanca, Sarpi ó Felino, los verdugos de la orden, siempre resultará la lucha del bien y del mal, de la virtud y del vicio, del error y de la verdad.

Calumnias, difamaciones, libelos, falsos testimonios; cuanto el espíritu de secta pudo inventar en su ceguedad fanática, se ha puesto en juego en la guerra á muerte contra la Compañía para que, después de todo, al abrir la historia como ha hecho el mismo Lammenais y al buscar las pruebas de las acusaciones dirigidas á los Jesuitas, lo único que pueda encontrarse, es la plenísima rehabilitación de la orden que, como la Iglesia, incólume en medio de sus vicisitudes, y á pesar de todos sus enemigos, se ha mantenido con la misma integridad y pureza que la imaginara San Ignacio, perseguida incesantemente, atribulada en ocasiones, pero jamás abatida.

Hoy, la Compañía, como siempre, permanece valiente en su puesto de avanzada, y lucha contra los errores del moderno racionalismo y contra todos los vicios condenados por los preceptos divinos, con la misma energía que luchó contra el protestantismo y contra los efectos del jansenismo y de la enciclopedia, y como luchará en todos los tiempos, contra los enemigos de la Cruz.

No importa que el anti-jesuitismo vomite injuria sobre injuria y calumnia sobre calumnia; la historia de lo pasado será garantía de lo porvenir, y los Jesuitas seguirán siendo los hijos predilectos de la Iglesia, sus mantenedores más firmes, sus más fieles defensores.

La bondad de Dios es tan grande, como ha dicho el cardenal Richelieu que, ordinariamente convierte en bien, el mal que á los suyos procura hacerse. Los sectarios de hoy, como los sectarios del tiempo de Ri-

cheliu, creen perjudicar á los Jesuitas combatiéndolos, y trabajan admirablemente en su favor, por cuanto no habrá quien desconozca cuánta gloria cabe en ser atacado por la misma boca que acusa á la Iglesia, calumnia á los Santos, injuria á Jesucristo y hasta á Dios achaca defectos.

A. Quintana.

NOTICIAS LOCALES

Los Rvdos. PP. Jesuitas de la Residencia de Huesca, celebrarán solemnemente la fiesta de su Padre San Ignacio, en la iglesia de la Compañía. Esta tarde se cantarán solemnes completas con orquesta y Salve del maestro Eslava. Mañana, desde las cinco habrá misas en el altar mayor y en la capilla del Santo. En la misa de ocho, comenzará la novena del Santo Patriarca, que continuará los días siguientes á la misma hora: á las diez y media, expuesto el Santísimo Sacramento principiará la misa solemne con asistencia del señor Obispo, y panegírico á cargo del Rvdo. P. Francisco Morell S. J. La orquesta ejecutará la gran misa sobre el tema de la marcha de San Ignacio. Y por la tarde, habrá trisagio á toda orquesta, y sermón que predicará el Rvdo. P. Chavarría S. J., concluyendo el acto, con la bendición solemne y adoración de la Reliquia del Santo.

La banda de música que dirigen los Sres. Coronas y Gutiérrez, ejecutarán mañana de nueve á once en la plaza de Zaragoza, el siguiente programa:

1.º Paso doble, El Garboso; 2.º Polka militar; 3.º Duo de tiple y bajo de la ópera de Nabucodonosor; 4.º Danza de clarinete, Purita; 5.º Mazurka, Mignonnes; 6.º Jota, «El Postillón de la Rioja».

Se ha publicado el anuncio advirtiendo que desde el día 1.º al 2 del próximo mes de Agosto, se cobrará en esta capital á domicilio, las cuotas de contribución por territorial é industrial correspondiente al primer trimestre del ejercicio de 1892 á 93 por el recaudador y sus agentes cobrándose al mismo tiempo de siete á una, en la oficina de la recaudación.

Ha sido encomendada la investigación é inspección de las rentas, bienes y derechos del Estado en la provincia, á los investigadores don Francisco Escobar Moreno y D. Manuel Plaza y Gil.

Se halla vacante la titular de medicina y cirugía del distrito de Peralta de la Sal, dotada con 500 pesetas, pagadas del presupuesto municipal.

Escriben de Panticosa, que va siendo menor la concurrencia de bañistas, y que desde hace algunos días hay habitaciones vacantes en las fondas del balneario.

Ha pasado con dirección á Panticosa, la condesa viuda de Armilder de Toledo.

Hoy ha llegado el inspector general de Sanidad D. Marcial Taboada, que ha conferenciado extensamente con el señor Gobernador civil.

El Sr. Taboada, que hoy ha comido con el señor Gobernador y con el secretario del Gobierno civil Sr. Toledo, saldrá mañana con dirección á Barcelona y Port-Bou.

Del hospital militar de Zaragoza, donde se encontraba preso, ha intentado fugarse el soldado José Samblancat, natural de la villa de Graus. Para conseguir su intento, rompió el soldado la reja de la prisión, y anudó las sábanas de la cama para descolgarse de una altura de once metros; al realizar el proyecto de evasión anteayer, se rompió ó desanudó una de las sábanas, cayendo el Samblancat de una altura de siete metros, fracturándose una pierna.

En virtud de disposición novísima, publicada en la *Gaceta* de anteayer, se han introducido algunas modificaciones en la ley electoral vigente.

El párrafo 3.º del artículo 16 de la ley del sufragio universal se entenderá redactado en los siguientes términos:

«Del Censo se copiarán por orden alfabético los nombres de los electores de cada Municipio, separándolos por secciones, con exclusión de aquellos cuya incapacidad, suspensión ó baja consten, y las copias constituirán las listas definitivas que habrán de imprimirse y publicarse en el *Boletín oficial* antes del día 15 de Julio.»

Los meses de Junio, Septiembre y Octubre á que se refieren los artículos 30 y 31 de la misma ley se sustituirán por los de Julio, Octubre y Noviembre.

Han quedado formadas, de la forma siguiente, las terceras listas de Jurados que han de actuar en la Audiencia provincial durante el tercer cuatrimestre.

PARTIDO DE BARBASTRO

Cabezas de familia.—D. Pedro Luna Peira, Pedro Lagüens Aguilar, Mariano Marro Romero, Antonio Nerin Pérez, Cipriano Olivera Mur, Ignacio Pomiés Moreras, Mariano Puyol Forniés, José Cebollero Arnal, Joaquín Arnal Foncillas, Lorenzo Bosque Grasa, Miguel Barón Campo, Raimundo Bescós Zamora, Pedro Escudero Escudero, Francisco Abellanas Rufas, Vicente Banzo Aturiac, Blas Ballabriga Vilas, Mariano Cáncer Zamora, Antonio Andreu Nadal, Francisco Alfaro Castellón, José Blasco Mozas, Salvador Bernad Bescos, Francisco Bescós Salas, Isidro Blasco Felipe, Antonio Carpi Abizanda, Miguel Felipe Naya, Joaquín Naya Mur, Antonio Ballabriga Sesé, Marcos Albira Castán, Domingo Aturia Colay, Miguel Claver Viñuales, Martín Claver Manero, Antonio Campo Naya, Antolino Conte Latorre, Manuel Claver Claver, Celestino Aguilar Duaso, Bernabé Albajar Loriz, José Bestué Abella, Enrique Porta López, Manuel Albano Balaguer, Antonio Ferraz López, Antonio Ara

Cambra, Andrés Barat Encuentra, José Cor Carrera, José Ciria Escartín, Joaquín Latre Nasarre, Francisco Nasarre Ara, Dionisio Anglada Zamora, Francisco Cortés Zamora, Ignacio Cuello Bellostas, Jorge Monclús Pueyo, Antonio Baquer Cons, Blas Baquer Cons, Antonio Cebollero Vizcarra, Agustín Zarroca Blasco, Mariano Bitrián Caverro, Joaquín Castellón Barón, Ramón Castro Martínez, Antonio Castellón Martínez, Juan Salas Sanz, Benigno Rubiella Cereza, Manuel Subías Naya, Hipólito Arfós Ubierno, José Chesa Buil, Julián Labad Frontons, José Pascua Samper, Ramón Carbón Zalacain, Antonio Buatas Perallón, Joaquín Bestué Lalueza, Antonio Ferrando Abizanda, Manuel Nacenta Vidal, Alejandro Pueyo Vadel, Isidoro Montes Pera, Antonio Buera Millaruelo, Antonio Olivera Garanto, José Trallero Pascual, Pedro Andreu Castán, Mariano Lorenz Sanz, Lorenzo Cambra Buil, Lorenzo Solano Latorre, Antonio Castro Castán, Ramón Viñuales Calvo, Antonio Clan Cáncer, Melchor Ciria Escartín, Francisco Azara Fierro, Antonio Benabarre Guiral, Juan Subías Rufas, Joaquín Subías Laila, Romualdo Muzas Campo, Joaquín Abadías Martínez, Mariano Altemir Castro, Agustín Tricas Nevot, Vicente Aineto Faro, Melchor Bajen Ubierno, Mariano Bainac Domec, Francisco Banzo Salazar, Manuel Bereda Aurusa, José Buil Gombau, Mariano Bernad Arias, José Bardusa Juvilla, José Carrera Bernad, Domingo Campo Bauret, Manuel Castro Altimir, Joaquín Causada Rivera, Joaquín Ferrer Rivera, Angel Franca Ferraz, Joaquín Fortón Zazurca, Manuel Finestra Abadía, Joaquín Martínez Bedera, Pedro Méndez Badía, José Montaner Solans, Diego Pardo Sierra, Mariano Puestos Fiestas, Jorge Samitier Loriz, Manuel Sender Iguasa, Mariano Samitier Ancello, Francisco Salazar Tena, Luis Villalba Fenero, Alejandro Ballabriga Sancho; Joaquín Broto Abizanda, Juan Coscujuela Salamero, Mariano Carrera Bistuer, Enrique Fuentes Montes, Antonio Salanova Sazatornil, Gregorio Altemir Pérez, Ignacio Bitrián Barón, José Sanz Espins, Mariano Sierra Lacambra, José Toro Broto, Pascual Aguasca Nasarre, Benito Albajar Cucurrull, José Cabrero Vitales, Pascual Coscujuela Barrabés, Antonio Domper Peralta, Joaquín Fajarnés Allué, Domingo Jordán Mur, Salvador Buera Almazor, Agustín Carpi Ezquerria, José Mur Olivera, Martín Sesé Martínez, Gregorio Muzas Blanco, Francisco Altemir Gil, Mauricio Baira Cor, Cosme Domper Aguilar, José Lisa Pueyo, Calixto Puyuelo Tornil, Vicente Plana Muzas, Cosme Feliu Palacio, Blas Puyol González y Francisco Torres Ezquerria.

Capacidades.—D. Estanislao Ferrer Jubierre, Mariano Bolea Pérez, Ramón Liesa Castán, Joaquín Gistau Juseu, Mariano Romero Berniés, Manuel Samper Peneu, Tomás Pina Poblador, Calixto Martínez Benedet, Saturio Muñoz Escolar, Antonio Moreras Pomies, Mariano Molina Solanilla, Pablo Mariñosa Carrera, Juan Mur Labad, Mariano Naval Torres, Miguel Juste Bolea, Joaquín Juste Palacio, José María Jordán Romero, Manuel Lafarga Grez, Santiago Gómez Lafarga, Manuel Beltrán Beltrán, Félix Cajigós Bielsa, Jacinto Buisán Ferrer, Antonio Buil Arnal, Enrique de Antonio Pueyo, Juan Manuel Agüera Lacuna, Julián Arcarazo Segorbura, Cosme Alquezar Grasa, José Rodellar Foncilla, José Cebollero Sampietro, Mariano Blecna Buera, José Costán Loriz, José Felipe Alfaro, José López Javierre, Juan Escalera Puicercús, Andrés Felipe Carpi, José Altemir Lacama, Gaspar Gimenez Cortes, Mariano Gistau Ferrando, Teo-

doro Arregui Lanau, Simón Royo Loscertales, Francisco Sancho Benabarre, Ramón Mur Bierge, Benito Oliveros Allué, Tomás Claver Oliveros, Mariano Aturiac Oliveros, Antonio Campo Escartín, Gregorio Foncillas Palacio, Sebastián Cutié Subías, Tomás Santolaria Olivera, José Sanchón Ceballero, José Torres Torres, José Abizanda Casanovas, José Valle Dios, Mamés Carrera Barrio, Lorenzo Altemir Labad, Dionisio Casatillón Bagüeste, Pedro Español Obis, Antonio Labrid Bianco, Hilario Baldellou Santaliestra, Alberto Baldovinos Llena, José Maestro Matas, Hermenegildo Vidal Mora, José Mur Nadal, Tomás Clavo Alós, Mariano Buera Pardinilla, Francisco Colay Escudero, Manuel Lorenz Guillén, Antonio Pano Puyuelo, Hipólito Sanz Villa, Mariano Serrato Ortiz, Valero Salanova Olivera, Joaquín Azlor Arasanz, Manuel Sesé Castellón, Benito Bail Domper y Mariano Bizcarra López.

(Se continuará.)

JUZGADO MUNICIPAL.—MOVIMIENTO DE POBLACION

Desde las doce de la mañana de ayer á igual hora del día de hoy, no se ha registrado ningún nacimiento ni ninguna defunción.

Matrimonios

D. Mariano Plana con D.^a Elvira Mur.

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«El empresario del Teatro Principal tiene ajustadas las compañías que han de actuar en la próxima temporada.

La inauguración se verificará con una compañía de zarzuela.

Después actuarán entre otras compañías la de Cereceda, la de González (D. José), la de Mario y una de opereta.

—En el día de ayer había en el Penal de esta ciudad 1.271 confinados, 254 en la cárcel correccional y diez detenidos en el depósito municipal.»

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Muy en breve se verá en Consejo de Guerra la causa instruída contra varios oficiales de un regimiento que, estando destacados en Teruel, cometieron algunos delitos de falsedad.

—Próximamente á las doce de la mañana de hoy se ha desprendido un madero del andamio que se está construyendo para demoler la Torre Nueva, efecto de haberse roto la cuerda con que lo izaban.

El madero ha caído encima de un dependiente del comercio de los Sres. Navarro hermanos, produciéndole dos contusiones en el hombro y pierna izquierdos.»

NOTICIAS VARIAS

Ha regresado á Bilbao el ilustre novelista padre Coloma, quien ha permanecido una temporada en Cestona procurando el alivio de pertinaz dolencia.

Las aguas medicinales le han sentado á maravilla y se encuentra notablemente mejorado.

—El 1.º de Agosto comenzará á regir el reglamento sobre el impuesto de derechos reales.

—En su número 65, correspondiente al domingo próximo, y entre otros notables trabajos, inaugura la elegante revista *Blanco y Negro* una nueva sección, que seguramente ha de obtener general aplauso. Titúlase *Madrid monumental*.—*Lo que dicen las estatuas*, y la primera que se dirige al público por medio de un lindísimo soneto escrito por el insigne Manuel del Palacio, es la estatua del célebre ministro Mendizábal, fielmente reproducido por medio del fotograbado.

La Dirección tiene ya en su poder, para ir las publicando en los números sucesivos por el orden más conveniente, las reproducciones de las estatuas de D.^a Bárbara de Braganza, D. Alvaro de Bazán, Carlos II, La Comedia, Felipe III, Felipe IV, Calderón, Neptuno, Colón, Espartero, Cervantes, Cibeles, Marqués del Duero, teniente Ruiz, El Angel Caído, Benavente, Apolo, Piquer y Pontejos, para las cuales han escrito ingeniosas composiciones, unas en verso y otras en prosa, el Dr. Thebussem, Taboada, Pérez Nieva, Peña y Goñi, Pérez Zúñiga, Vidart, Frontaura, Sepúlveda (D. Ricardo), Santisteban, Matoses, Palacio (D. Eduardo), Valbuena, Pérez y González, Sanchez Pérez, Flores García, Kasabal, Tolsa Latour, Luceño y Jaksón Veyan.

Aquellos de nuestros lectores que deseen conocer tan notable publicación, pueden solicitar un número de muestra á su Administración, Claudio Coello, 41, Madrid, y lo recibirán gratis y franco de porte.

—Se ha dirigido á los Gobiernos civiles de provincias una circular encargando se prohiba terminantemente la circulación de los impresos pornográficos, que tanto incremento han tomado de poco tiempo á esta parte.

—Las últimas noticias de la epidemia colérica acusan bastante gravedad.

En Rusia sigue extendiéndose por la cuenca del Volga, habiéndose presentado ya en Nijui-Novgorod.

En esta ciudad el populacho acogió la absurda especie de que los médicos declaraban la existencia del cólera por miras bastardas, y el Gobierno vióse precisado á declarar la población en estado de guerra, para impedir que se produjeran disturbios como los ocurridos en Astrakán.

El *Boletín Oficial* de San Petersburgo, anuncia que han ocurrido 2.021 nuevos casos de cólera con 1.902 defunciones.

En París, donde se creía que la epidemia iba en descenso, resulta ahora que va tomando proporciones nada tranquilizadoras.

Han sido invadidas cuarenta mujeres en el manicomio de Bonneval, en las inmediaciones de Chartres, habiendo fallecido veinte de las atacadas.

En Nancy se han registrado también nuevas invasiones.

El Gobierno francés acude con presteza á aplicar los medios conducentes á evitar que los casos del manicomio de Bonneval se propaguen á la ciudad de Chartres, donde hasta ahora no ha sufrido alteración la salud pública.

—Por real decreto del ministerio de Hacienda que hoy publica la *Gaceta*, se dispone lo siguiente:

De las 750.000 pesetas destinadas por el artículo 22 de la ley de presupuestos para socorrer á los pueblos que por inundaciones, heladas ó pedriscos hayan perdido durante el último semestre ó pierdan en el ejercicio de dicho presupuesto la totalidad ó la mayor parte de sus cosechas, se abre un crédito de 200.000 pesetas á un capítulo adicional de la sección 6.^a «Ministerio de la Gobernación», del presupuesto de obligaciones de los departamentos ministeriales del actual año económico de 1892 á 93.

CORRESPONDENCIA

Madrid 29 de Julio de 1892.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

El comité provincial fusionista de Madrid ha acordado la abstención en las próximas elecciones del partido liberal, en colectividad. Esto de la colectividad, quiere decir que pueden aspirar al triunfo aquellos fusionistas que se encuentren con fuerzas bastantes para luchar, pero no como tales fusionistas, sino como independientes.

Los ministeriales no entienden este acuerdo. Porque—dicen ellos—si los fusionistas se abstienen, en son de protesta por la falsificación descubierta en el censo de Madrid, deben abstenerse del todo, y no emplear este velo pudiluendo de la independencia de las candidaturas.

Eso es, dicen también los ministeriales, encender una vela á San Miguel y otra vela al diablo. O votos ó rejas,—añaden:—ó abstención completa, ó á la lucha franca y decidida.

Ahora véase el reverso de esta opinión, ó lo que es lo mismo, véase cómo defienden los fusionistas el acuerdo del comité provincial. Dicen:

Luchar en colectividad, esto es, como tal agrupación política, será lo mismo que reconocer que la falsificación de las listas en nada puede afectar el resultado de las elecciones. Y como esto no es, ni puede ser así, puesto que la tal clasificación es grave de toda gravedad, el partido liberal no puede en modo alguno prestar explícitamente su aquiescencia á semejante escándalo.

El Consejo de ministros celebrado ^{***} anoche en la Presidencia fué un Consejo importantísimo. Por de pronto se acordaron ocho indultos de pena de muerte y este solo acto justifica el calificativo, porque ningún acto de la misericordia humana puede compararse al de perdonar la vida á un desgraciado.

Las dudas que habían surgido respecto á la división territorial para las elecciones en aquellos distritos en los que han sido suprimidos juzgados de primera instancia, se acordó que vuelva á regir la antigua ley en esos distritos, en lo que respecta á la división de los mismos.—También quedó aprobado el decreto anunciando el arriendo de las aduanas en Cuba. En las bases del centeno hay una que impícitamente excluye del concurso á la Compañía Trasatlántica y al Banco español de la Habana.

Ha salido para San Sebastián el Sr. Romero Robledo. Los telegramas de León dicen que el Sr. Sagasta continúa recibiendo ovaciones.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

Londres 29.—El Consejo de ministros acordó que el gobierno no debe dimitir, hasta que el nuevo Parlamento le dé un voto de censura. La resolución del Consejo ha causado general sorpresa, porque todos los liberales esperaban no se presentaría á las nuevas Cámaras el actual gobierno. En el momento que comiencen las sesiones, los liberales presentarán el voto de censura, que se considera seguro que obtendrá mayoría.

Londres 29.—Comunican de Constantinopla, que el nuevo embajador de Alemania en España, ha salido con dirección á Madrid, á posesionarse de su destino.

París 29.—La salud pública en ésta, continúa siendo inmejorable.

INTERIOR

Madrid 29.—Comunican de Palma, que en la fábrica de refinería de petróleo, se declaró un violento incendio, el que consiguió dominarse después de algunas horas, con pérdidas materiales de gran consideración. No han ocurrido desgracias personales.

Madrid 29.—El señor ministro de la Gobernación ha teleografiado á los gobernadores de provincias, recomendándoles la más rigurosa vigilancia, para ver si los frecuentes incendios que se suceden en estos últimos días son intencionados.

Madrid 29.—El Sr. Villalva, gobernador electo de Sevilla, aplazó su marcha hasta mañana, para posesionarse del mando del gobierno civil de aquella provincia.

Madrid 29.—El Sr. Villaverde estuvo casi toda la tarde conferenciando con el Sr. Cánovas del Castillo, para acordar la combinación de gobernadores que alcanzará á seis ó siete provincias. De la combinación queda descartado por ahora el de Santander, que estaba indicado para un ascenso. El número de los aspirantes á los gobiernos civiles vacantes es considerable, por lo que han de quedar muchos descontentos.

Madrid 29.—Como la ponencia que ha de informar acerca del impuesto sobre las operaciones bursátiles, tardará algunos días en ultimar su trabajo por la diversidad de criterios que existe entre los ponentes, es posible que este asunto no quede resuelto hasta el próximo mes de Octubre.

Madrid 29.—Han sido enviados á San Sebastián para que los firme la Regente, los decretos nombrando al Sr. Catalina, para el Tribunal de Cuentas; al Sr. Castel, para la dirección de Obras, y al Sr. Velona, para la de Beneficencia.

Madrid 29.—El Sr. Sánchez Toledo se ha posesionado del gobierno civil de Barcelona. El señor obispo ha marchado á Málaga, también para posesionarse del gobierno de la citada provincia andaluza.

Madrid 29.—En general ha sido muy mal recibido el nombramiento del Sr. D. Emilio Bravo, para la presidencia del Supremo.

Madrid 29. —Mañana llegará á Madrid el general Pavía, é inmediatamente volverá á encargarse de la capitanía general. Pasado mañana aparecerán en la *Gaceta* los decretos de su ascenso á capitán general y los demás relativos á la combinación de ascensos militares.

Madrid 29.—En el exprés del Norte de hoy, salió el Sr. Romero con dirección á San Sebastián. En la estación le despidieron muchos de sus amigos políticos. El ministro de Ultramar va muy satisfecho por la mejoría de su enfermedad y por la aprobación en el Consejo del arriendo de las aduanas.—M.

SECCIÓN LIBRE

EL CURA BONAPARTE

A ocho millas de Florencia, en el camino de sierra y sobre una colina agradable y bien cultivada, está el llamado Burgo de San Casciano, célebre por la posada de la Campana, que habitó Maquiavelo, y en el cual se le veía, vestido de aldeano, pedir á los viajeros noticias de su país. A veinte millas está Certaldo, que se alaba, aunque equivocadamente, de ser patria de Bocaccio. Entre los dos lugares que dejo indicados, ilustres por los recuerdos de Maquiavelo y Bocaccio, en un risueño valle, existe una aldea casi desconocida por su poquísima consideración, con una iglesia de que jamás se ha hablado, en la cual no se veía ninguna de las maravillas artísticas que tanto abundan en Italia.

Había en ella en 1807, la época más brillante del imperio francés, un Cura párroco llamado Bonaparte, y vivía pobre y obscurecido, no obstante que uno de sus parientes hubiese sacado del Vaticano al Papa, y conducídole á París para que le consagrara el emperador. Su carácter era dulce y sencillo, como si no perteneciese á la familia de aquel hombre que conquistó la Italia, saludó victorioso las pirámides de Egipto y dictó leyes á toda Europa.

Olvidado de Córcega, su patria, dedicaba todos sus cuidados á sus feligreses, cuando vino á sorprenderle en su retiro uno de los generales de Napoleón. Saludóle el cura casi temblando y le presentó una silla, permaneciendo él en pie cruzado de brazos, aguardando respetuosamente las órdenes que quisieran darle.

—Tranquilizaos, señor Cura—dijo el general—tranquilizaos ¿No es cierto que os llamáis Bonaparte, y que sois tío de Napoleón, emperador de los franceses y rey de Italia?

—Sí, señor—contestó el Párroco, que apenas estaba enterado de los asuntos de su sobrino.

—La madre de S. M.....

—¡Leticia!—exclamó el Cura.

—Madame Leticia ha hablado de vos á S. M.

—¿A Napoleón?

—Al emperador, señor Cura. Y no es decoroso que un pariente tan inmediato como vos lo sois, viva ignorado en esta miserable feligresía, entre tanto que su familia gobierna toda la Europa, y mientras su

augusto jefe llena el mundo con su nombre y con sus hazañas. El emperador, pues, me envía á vos.

No tenéis más que hablar y manifestarme vuestros deseos. ¿Qué Obispado queréis? ¿Lo preferís en Francia? ¿Apeteceríais trocar esa negra sotana por la púrpura cardenalicia? Napoleón lo puede todo.

El personaje de más grande importancia que de cuando en cuando tenía ocasión de contemplar el Cura Bonaparte, era el Obispo de Fiesolo, que venía una vez al año á la aldea para administrar la Confirmación. Después de la visita quedaba el Cura aturdido para quince días con los recuerdos de la magnificencia episcopal, y en dos meses no dejaba de pensar en la mitra de oro, en el anillo y en el roquete de encaje.

Ahora se le ofrecían riquezas mucho mayores, se le presentaba un porvenir brillante, infinitamente superior en la actualidad al de un Obispo de Fiesolo. Dudó un momento, pues, recogió sus ideas y dijo al general:

—Señor, ¿es verdad lo que me decís? ¿Mi sobrina Leticia es emperatriz? Yo la administré la primera Comunión: ¡bien me acuerdo! ¡Cuánto tiempo ha pasado ya?

El general se sonrió.

—Permitidme—añadió el Párroco—que reflexione un poco. Necesario es pensar con detenimiento cuando se trata tan seriamente de cambiar de fortuna.

El general estaba á las órdenes del tío del emperador. Este se despidió y fué á encerrarse en un pequeño cuarto cuya ventana daba al patio de la casa.

La escolta del general tenía alborotado el domicilio del Cura, que vió desde la ventana cómo daban caza los soldados á sus gallinas, permitiéndose además algunas otras libertades.

Bajó al poco rato y dijo el embajador:

—Doy mil gracias al emperador, mi sobrino, por haberse acordado de mí; pero como he vivido tranquilo y dichoso por espacio de muchos años en esta aldea, no quiero abandonarla. Id con Dios, y si respetáis la voluntad del tío de Napoleón, no volváis por acá.

El general insistió, rogó, suplicó, amenazó; todo en vano. Tuvo que retirarse con su turbulenta escolta, dejando al Cura en paz. Cuando supo el emperador el mal éxito de la embajada, se encoigó de hombros y no pronunció ni una sílaba.

El Cura Bonaparte murió pocos años después en su feligresía. ¡Tal vez fué el más afortunado de la familia imperial!

M. R. H.

ANUNCIOS

AGUA DE PANTICOSA

Véndese como todos los años en botellas de todas las cabidas y en las mejores condiciones, en el comercio de tejidos de Clavero y Estaún, sucesores de D. Vicente Susín, Coso bajo, número 52, á 75 céntimos de peseta el litro. Se exporta también á cualquier punto de la Península y Ultrama

TARJETAS DE VISITA, MEMBRETES

IMPRENTA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1,75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 id.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACIÓN PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCIÓN DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

LA UNIÓN Y EL FÈNIX ESPAÑOL

COMPAÑÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm. 1. (Paseo Recoletos)

GARANTÍAS

<i>Capital social efectivo.</i>	Pesetas	12.000.000
<i>Primas y reservas.</i>	»	40.697.980
<i>Total</i>	»	<u>52.697.980</u>

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía *nacional* contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

Para más detalles é informes, pídanse, que los facilitará seguidamente, al

AGENTE EN ARAGÓN,

LUIS ABAD SUSÍN, COSO BAJO, 39. HUESCA 7

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de la Vida entera. Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas *más reducidas* que cualquiera otra Compañía.

Nodriza.—En la calle de San Lorenzo, núm. 34, hay una joven viuda de 5 meses de leche, que desea colocarse en una casa particular.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 30, 10'20 mañana.

Hoy publica la «Gaceta» el decreto reorganizando el Consejo de Estado que será presidido por el señor conde de Tejada Valdósera. El Sr. Fabié presidirá el Tribunal de lo Contencioso.

Entre los ministros se ha aprobado el proyecto de cange de billetes de Cuba.

La Reina ha firmado el decreto aprobando la instrucción del cuerpo de ingenieros.—M.

Madrid 30, 11 mañana.

Un grupo de moros hizo fuego desde la costa de Marruecos contra el cañonero «Pilar», huyendo luego.

En Castuera se ha producido un motín por la cuestión de consumos. Se han hecho varias prisiones.—M.

Huesca: Imprenta de la Viuda é Hijos de Castanera.